

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Es único periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
LUGO: Sábado 30 de Diciembre de 1916
ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICIÓN DE LA MAÑANA

Las subsistencias en Lugo

EL CONFLICTO DEL PAN

En vías de solución.—La tasa rige.—El alcalde y el pueblo.—Los tahoneros tendrán que acceder.—La razón de nuestra campaña.—Noticias diversas.

JORNADA BRILLANTE.

De todos los labios salen elogios para nuestro alcalde. Realmente el Sr. López Pérez tomó con verdadero interés el pleito del pan, y poniendo en la solución todo su noble empeño, toda su clara inteligencia, todos sus dotes de mando, ha dado bien pronto con el término de la cuestión logrando un éxito más en su labor que debe figurar entre los más notorios de los muchos que supo conquistar desde la presidencia del Ayuntamiento.

También los concejales obreros, los Sres. López Lamas y Fernández Valiño, han sabido secundar la labor de la alcaldía, cumpliendo con el deber que les impone la representación del elemento social que las llevó a los escaños del ayuntamiento. Los concejales obreros han sabido darse cuenta de su situación, y en defensa de sus compañeros, que son la mayoría íntima de los habitantes de Lugo, en favor de algo que interesa al pueblo como el abaratamiento de las subsistencias, han trabajado con afán y con fortuna.

Con satisfacción registramos hoy estas impresiones porque acusan un resurgimiento de la masa que ovida rencillas de vecindad y pequenezes de barrio, y se sacude yugos injustos, para presentarse unánimemente dispuesta a sostener un sano criterio y sus legítimos derechos, sean quienes sean sus detractores.

Y con la masa, con el pueblo, va el obrero, cual siempre debió ir, y va el alcalde, encarnando no sólo de derecho, sino de hecho, la autoridad popular, y la prensa, toda la prensa que no obedece a amaños y a caciquerías, recogiendo los latidos de la opinión que la erigió en heraldo suyo.

La jornada no pudo ser más brillante. El pleito del pan ha tenido la solución más justa, más equitativa, que podía tener. Los fueros populares, además de tener hondas raíces, cuentan con excelentes defensores en nuestro pueblo.

Bien quisieramos que esta primera jornada del asunto de las subsistencias, sirviera de molde para las que tras de ella vengan.

SE CUMPLE LA LEY.

Como suponíamos, la Junta provincial de Subsistencias no ha accedido a las pretensiones de los tahoneros de vender el kilo de pan al precio de 55 céntimos y no al de 48 que aquí la fijó.

Tenía que ser así por las diversas razones que venimos exponiendo en estas columnas y que el pueblo en general conoce perfectamente.

Si la Junta de Subsistencias, en vez de hacer la tasación del precio del pan de trigo en 48 céntimos los 1.000 gramos, y aprovecharnos esta nueva oportunidad para repetir que no se ha excedido en la tasa indicada—la hubiera fijado a 55 o a 60, los fabricantes de Lugo también protestarían sin duda alguna, porque ya merecían en mucho la ganancia, con relación a la venta que hasta ahora realizaban.

Aní va un detalle que confirma esta suposición: El jueves por la noche hemos pesado un kilo de pan en un establecimiento y arrojó un total de 610 gramos, ¡y eso que era de los mayores que allí había!; pues bien, los 1.000 gramos salen de esta forma pagados por el consumidor a 64 céntimos aproximadamente. Luego, el tahonero, no se conformaría tampoco con la tasa de 55 céntimos que ahora pretende.

Además, y esto no sabemos ya como calificarlo, algún fabricante de pan, por hacer competencia a los demás, que no daban a los establecimientos a 32 céntimos «kilo», lo ofreció a éstos a 30, claro está que rebajando el peso, con evidente perjuicio para el público.

Estos abusos no podían continuar por más tiempo; la Junta de Subsistencias ha puesto fin a ellos, y la Ley se cumple...

EL PAN FORASTERO.

El pan llegado de la Coruña, Monforte y otros puntos de esta provincia, puesto a la venta en los despachos de la plaza de Abastos, fué adquirido todo por el público inmediatamente.

Varios guardias municipales estaban encargados de la expedición. Inspeccionaron a los Sres. López Pérez, Lamas y Fernández Valiño.

Los kilos de Monforte excedían muchos de ellos de los 1.000 gramos.

En los establecimientos benéficos se hizo también consumo de este pan, que no deja nada que desear por su elaboración excelente.

Lugo seguirá abasteciéndose del pan fabricado en Monforte, Sarria y la Coruña, hasta que haya sido solucionado el conflicto por completo.

EL AYUNTAMIENTO, SANCIONA LA TASA DE LA JUNTA.

Celebró sesión el Ayuntamiento a las doce de la mañana de ayer para tratar de la regularización en el precio y peso del pan con arreglo a la tasa publicada por la Junta provincial de Subsistencias.

Se tomaron los siguientes acuerdos, que fueron ya publicados por medio de un bando:

Precio del pan llamado del país: 170 gramos, 10 céntimos; 340 gramos, 20 céntimos; 680 gramos, 40 céntimos.

Pan de trigo: 48 céntimos cada 1.000 gramos.

Y en piezas de a 1.000, 500 y 250 gramos el de harina de trigo de Castilla, las cuales se venderán respectivamente a 48, 24 y 12 céntimos de peseta.

En piezas de a 4.000, 5.000, 3.000 y 2.500 gramos las de pan de centeno que serán vendidas al precio de 38 céntimos de peseta el kilo.

El pan, tanto de trigo en sus dos clases, como de centeno, habrá de ser fabricado o elaborado con harina de primera calidad, con exclusión de toda mezcla, bien amasado y suficiente cocido.

En las tahonas o establecimientos en que se expenda pan se fijará en lugar visible al público y para garantía de éste, una tarifa de precios con sujeción a los establecidos por este bando y autorizada por la Alcaldía.

Las infracciones que se cometiesen en cuanto a lo prescrito en el bando, serán corregidas con el comiso de la especie y la multa de 25 pesetas.

Se nombró una comisión compuesta de los señores Rozas, Fernández Valiño, Lamas, Fernández López y Vázquez Seijas.

El alcalde señor López Pérez prometió ayudar en sus trabajos a la comisión inspectora.

El nombramiento de la comisión aludida, originó viva discusión y algunas protestas.

LOS TAHONEROS, SE CONFORMAN... POR FIN.

Esto es lo que se cree; que los tahoneros, que al principio se mostraron intransigentes a las explicaciones dadas por la Junta provincial de Subsistencias, no tendrán más remedio que avenirse a la tasación, aun teniendo en cuenta que sus ganancias para lo sucesivo habrán de quedar reducidas en un ípor lo menos!, 40 por 100.

¡Qué le vamos a hacer! Se han acabado las «Américas»...

Por primer día, la prueba que recibieron debió de amargarse un poco. La Junta de Subsistencias estudió detenidamente todos los extremos relacionados con los gastos que en la fabricación del pan pudieran ocasionarse, teniendo en cuenta la ganancia de los tahoneros, como es natural.

Además, eso de la huelga, son «pampalinas». La «huelga» con que amenazaron no es tal huelga ni mucho menos, y por sí los fabricantes de pan lo ignorasen, hemos de advertirles que, según las vigentes leyes sociales, cuando una huelga pudiera crear un conflicto en los servicios del público, habrá de ser comunicada a las autoridades con ocho días de anticipación.

Aquí, pues, no se trata de un paro; si no, que se consideraran como cesantes en la industria que ejercen, aquellos que sin el aviso oportuno, porque no hay caso de fuerza mayor que alegar, dejan de servir al público.

Y la baja en la contribución industrial, habría de ser inmediata...

Por último, saben demasiado que ni la Junta ni el Ayuntamiento pueden volver sobre los acuerdos adoptados.

LOS QUE ACEPTAN LA TASA.

Están conformes con expenderlo, al precio señalado en la tasación, los fabricantes de pan de trigo llamado de peso o hogaza de familia, los del trigo calificado del país y los del pan de centeno, que ya eran los que más peso daban.

También algunos de los fabricantes de pan de tahona, han reaccionado en favor de la tasa, en vista de la actitud enérgica adoptada por la Junta provincial de Subsistencias y el propósito decidido que anima al entusiasta alcalde de Lugo y concejales que secundan su labor, para hacer cumplir las leyes.

MOMENTANEA

Labor estéril

El presidente Wilson no descansa en su campaña pacifista. Es muy dudoso que el éxito corone sus esfuerzos; pero no por ello es menos admirable su obra.

De Wilson han partido cuantas iniciativas se lanzaron en pro de la paz; y es doblemente plausible tratándose del jefe de un Estado eminentemente mercantilista que pudiera realizar sendos negocios al amparo de la guerra.

¿Será el de ahora el último intento de Wilson cerca de las potencias beligerantes? La actitud en que se colocan las naciones neutrales, agrupándose en torno de un ideal único y el fracaso de esa íntensa acción común aleccionarán al cándido soñador americano?

No está la humanidad para romanticismos, aunque ellos, por rara paradoja de la vida, procedan de un mundo de traficantes empedernidos. Es demasiado grande la herida abierta en el seno de cada pueblo, para que pueda cristalizar en soluciones concretas un piadoso llamamiento a la paz.

Con marcadísimo recelo, con notoria desconfianza, acogieron beligerantes y neutrales las proposiciones hechas por los imperios centro-europeos. Sin que nadie estimulase tales zozobras, hemos visto la acogida hostil que en los Gobiernos aliados encontraron tales proposiciones. ¿Cómo han de ser recibidas hoy, después de la alocución del Emperador de Rusia a sus tropas y de la pastoral del cardenal Andreu? Si asomos de claudicación, si vislumbres de debilidad hubiese por parte de los diplomáticos de la Entente, bastarían los documentos citados para devolver la entereza a los ánimos, la fortaleza y la energía a los espíritus.

Alemania debe al mundo una deuda y es necesario que la pague.

Alemania no intenta la paz, sino un armisticio para reponer sus fuerzas, para reconstruir sus armas de combate.

Estas son, en síntesis, las afirmaciones del Zar y del cardenal Andreu.

Una y otra son incentivos nuevos para mantener viva la llama del patriotismo en los pueblos que por su independencia, por su honor, por su integridad, supieron sacrificar a sus hijos.

Por algo conviene la prensa de todas las naciones aliadas en que la primera respuesta a la nota de Wilson, dio la Soberano ruso.

Y por si esa respuesta no fuese cumplida, la robustece el cardenal Andreu pintando la monstruosa herejía que se esconde tras las falaces promesas de Alemania.

Juan R. SOMOZA.

EN TORNO A LA GUERRA

Los neutrales y la paz

(De nuestro servicio especial)

Un diario madrileño germanófilo, publicó rías pasados un despacho newyorkino que pedecía redactado en Madrid. Ese despacho aludía a una intervención pacifista del presidente Wilson.

Vaquella misma noche un radiograma de Carnarvon daba una ampliación de la noticia. Efectivamente, Wilson pregunta a las naciones en guerra cuándo piensan hacer la paz. Pero su iniciativa no tiene la trascendencia que se deducía del misterioso despacho del germanófilo colega. Trátase según todos los indicios, de una iniciativa, platónica en cierto modo, que tal vez sea aprovechada por Alemania, para dar algunas precisiones que ilus-

tren a la opinión mundial acerca de sus intenciones verda deras sobre esta cuestión vitalísima.

Pero el problema de la acción de los neutrales hay que plantearlo en su terreno propio.

En agosto de 1914 fué violada la neutralidad belga. Inglaterra fué el único país neutral que empuñó la espada para defender al pequeño país atropellado por un coloso.

Los otros callaron y callados siguieron luego ante sucesivas violaciones del derecho de gentes: La piratería submarina—que tanto les perjudica—el empleo de gases asfixiantes, el bombardeo de ciudades abiertas, las deportaciones, que resucitan la esclavitud en pleno siglo XX, no les sacaron de su apatía cómplice. Cuando más, pidieron humildes un poco de compasión para las víctimas de tan vandálicos hechos.

¿Con que autoridad moral van a dirigirse esos neutrales a los beligerantes? Dejaron pasar las ocasiones. Si hoy pretendieran apoyar la mancha de uno de los grupos enemigos, ejerciendo sobre el otro una presión diplomática, cometerían un acto de inaudita doblez. Porque está comprobado que en esta guerra las culpabilidades iniciales son clarísimas. Ha habido agresiones y agresores.

Por lo tanto, aquellos no hacen sino defenderse y al guerrear guerrear, en pro del derecho que tienen todos los pueblos a vivir su vida sin miedo a las ajenas codicias.

He aquí las severas y terminantes palabras de Lloyd George:

«Todo hombre o grupo de hombres que obediendo a un sentimiento de fatiga o desesperación abandonara la lucha sin haber alcanzado el elevado objeto por el cual hemos entrado en ella, sería culpable del más costoso acto de cobardía que un hombre de estado haya cometido jamás.

«Hemos aceptado esta guerra teniendo precedente un objetivo internacional. Y la guerra acabará cuando ese objetivo haya sido logrado. Ante Dios espero que no acabará hasta entonces.

La sola paz que pueden aceptar los aliados está subordinada a las condiciones siguientes: «Restitución completa» «reparación completa» «garantías eficaces».

«Ahora que esta gran guerra ha sido impuesta por los jefes militares a Francia, Rusia, Italia y Gran Bretaña sería una locura, una cruel locura, desarmarse antes de que los matones agresivos que en todas las calles de Europa insultaban a todos los ciudadanos pacíficos e inofensivos, no sean tratados como corresponde a sus atentados contra el derecho de gentes.

«Las promesas alemanas no satisfarán ya a Europa. Prometió respetar la neutralidad de Bélgica y Bélgica está en ruinas. Creímos todos en la palabra de Alemania y Alemania faltó a su palabra y sumergió a Europa en un baño de sangre.

«En consecuencia, tenemos que ver que garantías ofrece Alemania, además de su palabra, más seguras y mejores que ella. Y mientras, ponemos nuestra confianza en nuestro ejército intacto más que en nuestra buena fé que ya no puede ser sorprendido.

Lloyd George ha hablado después de Briand, Sonnino y Pukorowsky. Sus palabras categóricas deben ser medidas por aquellos neutrales que no quieren ser acusados de perfidia...

Fabián VIDAL.

De Orense

(POR CORREO)

Acto heroico

Orense 28.—A inmediaciones del río Barbaña, a la terminación de la Alameda jugaban varios niños.

El de cinco años de edad, Laureano López, quiso pasar corriendo por la pasarela que cruza el río por aquel sitio, pero lo hizo con tan mala fortuna que tropezó y cayó al agua arrastrándolo la corriente.

El jornalero Cándido Blanco, que vio el peligro que corría el pobre chico, se tiró al río salvando a la desgraciada criatura, la cual no pereció por milagro.

La acción de Cándido Blanco se elogía grandemente.



De la guerra.—El general Tarret dando lumbre a un soldado

POR TELEGRAMA

NOTAS POLITICAS

Madrid 29-14-40.

(SERVICIO RETRASADO)

Fallecimiento de un senador

A las seis de la tarde de ayer falleció el senador Sr. Domínguez Alfonso.

De Marina

Fueron firmados por el ministro de Marina varios ascensos reglamentarios.

El Sr. Gasset

Marchó a Ciudad Real el ministro de Fomento.

Regresará, como es sabido, en uno de los primeros días del próximo enero.

De Instrucción

Inauguróse la asamblea nacional de maestros interinos.

Asistió al acto una concurrencia enorme.

Norte-América y España

El conde de Romanones confirmó que había sido contestada la nota yanqui.

Ayer entregó la contestación al representante de los Estados Unidos en esta Corte.

Hoy se facilitará la nota a la prensa. Parece que la respuesta del Gobierno español es adhiriéndose a la nota americana.

En palacio

El Rey ha recibido al general Primo de Ribera y otros jefes que marcharon al norte de Francia, invitados por el Gobierno de Londres para visitar el frente inglés.

La muerte del Sr. Domínguez

El domicilio del Sr. Domínguez Alfonso está siendo visitadísimo.

Las listas del duelo fueron firmadas por el Conde de Romanones y numerosos políticos de todos los matices.

La familia del muerto recibió numerosos telegramas de pésame.

Ingresos para el Tesoro

Según manifestó el Sr. Chapaprieta ha recibido las órdenes de despacho de 3000 expedientes relativos al catastro.

En breve se despacharán unos cuantos centenares más, que producirán grandes ingresos al Tesoro.

Conferencia comentada

El Conde de Romanones conferencia anoche extensamente con el Embajador de Inglaterra.

Comentóse mucho esta conferencia. Interrogado después por los periodistas el jefe del Gobierno acerca del objeto de dicha conferencia, nególe importancia.

Créese que trataron de la contestación a la nota de Wilsson.

Madrid 29-14-15.

(SERVICIO CORRIENTE)

Romanones

Estuvo en Palacio esta mañana el presidente del Consejo.

Despachó extensamente con el Monarca.

Al campo

Momentos después de salir del regio Alcázar el jefe del Gobierno, marchó a una finca de la provincia de Guadalajara.

Declaraciones de Gimeno

El ministro de Estado, contestando a los comentarios que se hacen respecto de la nota sobre el torpedeamiento de buques españoles, ha declarado que se dirige más bien a la opinión española para que conociese las gestiones realizadas por el Gobierno español.

Y añadió: —Quisiera yo ver a otros Gobiernos en la situación actual.

Para justificar la conducta del Gabinete Romanones ante la política submarina de Alemania, citó el siguiente caso: Un submarino alemán—dijo—salió de un puerto yanqui y delante de varios buques de guerra norteamericanos torpedeó y hundió a algunos mercantes de la misma nacionalidad.

Cualquiera creería que las relaciones entre ambos países sufrirían un grave quebranto por este hecho y, sin embargo, nada ha ocurrido.

Nuestras relaciones con los beligerantes

Después habló el Sr. Gimeno de las relaciones de España con las naciones beligerantes.

Dijo que continuaban siendo excelentes.

Oftrecimiento de buques

Según el ministro de estado, Alemania ofreció a España los buques actualmente refugiados en nuestros puertos.

El comercio frutero

España gestiona ahora del Gobierno alemán que amplie éste la autorización concedida para el comercio frutero haciéndola extensiva al comercio de Holanda.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 29-4'15

Declaraciones de Wilson

Telegrafian de Nueva York diciendo que el presidente Wilson ha declarado que la nota de diciembre fué concebida y redactada con absoluta independencia de las demás naciones neutrales...

Noticia falsa

Resulta completamente inexacto que Suiza estuviese en combinación con los Estados Unidos para la iniciación de las gestiones de paz.

Diplomáticos austriacos

Llegaron a Ginebra varios diplomáticos austriacos con objeto de gestionar la paz directamente con los aliados.

La salud de la Reina

Encuéntrase mejoradísima la Reina D.ª Victoria Eugenia.

La rocañada en Francia

Desde el principio de la campaña y con destino a los gastos de la misma, se han recaudado en Francia 2.050 millones.

Buque en peligro

Dicen de Bilbao que en las inmediaciones de la Coruña fué torpedeado por un submarino alemán el vapor bilbaino «Banderas».

Este forzó sus máquinas logrando huir.

Goleta a pique

Comunican de la Coruña que, frente a Camariñas fué cañoneada y hundida la goleta inglesa «Spinarian».

No hubo víctimas. Sigue oyéndose allí el cañoneo, lo cual supone que el submarino ataca a otros buques.

Del Congreso socialista

Comunican de París que el socialista español, secretario del partido, Vicente Barrio, pronunció un elocuente discurso saludando al Congreso en nombre de sus compañeros.

Habló de la guerra europea. Hizo responsables de ella a los Imperios centrales.

Formuló calurosos votos por el éxito de los aliados. Contestóle Varenne.

Telegrafióse a Pablo Iglesias, que se encuentra gravemente enfermo, saludándole y deseándole pronto restablecimiento.

Madrid 29-4'50.

Temporal enorme

En diversas regiones de Suiza se ha desencadenado un temporal imponente. A la salida del túnel del Simplón fueron arrasadas varias chozas y destrozadas por completo.

De Marruecos

Han operado un nuevo avance nuestras tropas en el norte de Africa. Según los últimos despachos de Melilla han ocupado Franhiasa y Chaica.

Tuvimos varios muertos; entre ellos, el teniente D. Eduardo Morales y cuatro indígenas.

Un convenio

Se ha firmado un convenio entre Francia y España, relativo a la entrega de desertores de una y otra nación, que se capturen dentro de las zonas respectivas.

(POR TELÉGRAFO)

La guerra europea

Madrid 29-4 '20.

En el frente austro-italiano

Comunican de Roma que ha mejorado notablemente el estado atmosférico en todo el frente.

Siguen las operaciones en el Monte Carso. En Festi, ocuparon los italianos por sorpresa una altura, que se hallaba fuertemente defendida por los austriacos.

Belgas fusilados

Dicen de Amsterdam que fueron fusilados por los alemanes 12 belgas. Otros 30 han sido condenados a trabajos forzados.

Un fracaso

Informes de Zurich aseguran que ha fracasado por completo el reclutamiento intentado por Alemania en la Polonia.

En Lens

Los ingleses llevaron a cabo con éxito completo varios trabajos de exploración en este sector del frente occidental.

Bombardeos

En Arras y en el Somme continúan los bombardeos mutuos.

Choque de vapores

Recibiéronse en Londres noticias relativas al choque de dos vapores en el golfo de Botina. Ignórase la nacionalidad de los mismos.

Sabese que han perecido ambas tripulaciones.

Un cardenal en contra de la paz

Dicen de Burdeos que el cardenal Andrieu dirigió al clero una pastoral en el sentido de que se rechaze la paz, puesto que el único objeto que persigue Alemania es reconstituir su ejército, maltracho después de las últimas derrotas.

Inglaterra y Alemania

Participan de Londres que se ha terminado la redacción de la respuesta a la nota de Alemania proponiendo la paz. Dicha respuesta es muy extensa.

Explica los extremos que serán tratados al llegar a discutir la paz.

Documento comentado

La prensa de todos los países aliados comenta con vivísimo interés la orden del día dada por el Zar de Rusia a sus ejércitos.

Considera que es la primera contestación que se da a la nota de Wilson.

Más bombardeos

Los alemanes han bombardeado nuevamente las posiciones que ocupan los franceses en Hombre Muerto (frente occidental).

También bombardearon las de la cota núm. 304, en el mismo frente.

La artillería francesa contestó con un fuego muy intenso, causando grandes bajas a los germanos.

En la Lorena

Las tropas francesas penetraron en una trinchera alemana de la Lorena, capturando dos ametralladoras.

La aviación

Al monte de Badavouiller, los aviadores franceses llevaron a cabo un raid sobre las posiciones enemigas, largando algunas bombas que ocasionaron destrozos.

En el frente Oriental

Dicen de Petrogrado que los rusos han recibido enormes refuerzos en Maldavia.

La ofensiva moscovita

Actualmente estiéndese la ofensiva moscovita de la Maldavia, desde Glasute hasta Sessmess.

Tomaron ya varias series de alturas.

Madrid 29-5'45.

Parte inglés

(Oficial).—Londres.—El navío de guerra inglés «Rehiva» detuvo a un velero griego que procedía del Peleponeso. Conducía tropas realistas griegas.

—El enemigo inició violentos ataques en todo el frente. Fueron rechazados.

Parte francés

(Oficial).—París. Fueron rechazados varios ataques alemanes en Mort-Home. —En Flardamont han obtenido nuevos éxitos nuestros aviadores.

—En el Oise bombardeamos las posiciones enemigas, obligando a evacuarlas. Las trincheras alemanas fueron ocupadas por nuestras tropas.

—En el Mossa, hemos avanzado hasta Avocaert, cuyo pueblo bombardeamos intensamente.

Hemos detenido varias tentativas de avance del enemigo. También fracasaron varios ataques de los moros.

Los nuestros realizaron un raid afortunado sobre el campo enemigo, lanzando varias bombas. Una de ellas cayó sobre el campo de aviación de Grisalles.

Otra, en la estación de Aresle, sobre una fábrica alemana de efectos militares.

Parte italiano

(Oficial).—Roma. En el Trentino siguen los duelos de artillería.

Las tropas italianas han practicado con éxito varios reconocimientos en diversos puntos del frente.

Continúan los cañoneos en Goritzia. El enemigo lanzó algunas bombas contra nuestras baterías; pero respondimos con un fuego intenso.

Algunas de nuestras granadas alcanzaron las columnas enemigas. La artillería austriaca bombardeó algunos sectores de nuestro frente, preparando avances de la infantería, pero fracasaron por completo.

(POR TELÉGRAFO)

Más de política

Madrid 30-4'15.

De Guerra

Se firmaron ayer las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra: —Ascendiendo a general de brigada al coronel de artillería, Sr. Losada.

—Sancionando la ley de fuerzas permanentes de mar y tierra para 1917.

Las comunicaciones ferroviarias entre España y Portugal.

Nuestro representante en Lisboa, señor López Muñoz, ha negado que se encontrara detenido el correo de Galicia en la frontera portuguesa.

Maura en Palacio

Estuvo en el regio alcázar el presidente del Consejo, Sr. Maura. Algunos periodistas interrogáronle acerca del objeto de su visita al monarca.

Dijoles que sólo había obedecido su deseo de cumplimentarle. No tuvo ninguna finalidad de carácter político.

Mi visita al R. y —dijo—fué de pura cortesía. Creo que no tenga otro alcance, más que un acto de pura cortesía también con el Parlamento y con la opinión, la promesa del conde de Romanones de reanudar las Cortes en el próximo enero.

La ironía del Sr. Maura fué muy comentada por los reporters.

Los maestros

Ayer continuó su labor la asamblea de maestros interinos. Se clausurará hoy.

Una comisión de dichos maestros visitó al Ministro del ramo. Este prometió apoyar resueltamente sus aspiraciones por creer que se inspiran en un sentimiento de justicia.

El entierro del Sr. Dominguez

Fué una imponente manifestación de duelo el entierro del Sr. Dominguez Alfonso, verificado ayer.

Presidió el duelo el Marqués de Alhucemas, de quien era amigo muy leal el finado.

Asistieron numerosas personalidades políticas de todos los partidos.

Figuraba en el cortejo fúnebre toda la colonia canaria residente en esta Corte.

De transportes

La junta de transportes terrestres ha suprimido las expediciones de la semana, destinadas a Mieres, Rentería e Irún.

El Banco

Reuniráse hoy probablemente el consejo de administración del Banco de España para tomar acuerdos relativos a los dividendos.

La nota de Estado

Está siendo comentadísima la nota del Ministerio de Estado relativa a los torpedeamientos de buques españoles. No satisizo a los germanófilos.

Estos creenla anodina. De igual manera la califican los francófilos.

Otra nota

Espérase con ansiedad la otra nota, que se hará pública mañana, contestando al presidente Wilson.

Supónese que sea una adhesión en favor de la paz.

De las Subsistencias

La junta provincial de subsistencias de Madrid acordó encomendar a la junta central la misión de tasar el precio de los huevos, aunque se sabe, desde luego, que el alza obedece a la carencia de dicho artículo por no venir de Galicia.

Los proveedores del mercado madrileño envían ahora los huevos a otros puntos en su mayor parte, y, de sujetarlos a la tasa, los enviarán por completo adonde no lo haya.

La Comisión de Melilla

Visitaron al Monarca los comisionados de Melilla. Fueron recibidos muy afectuosamente por D. Alfonso.

Este departió con ellos largo rato. Encarecieron la necesidad de desenvolver allí una política de atracción y de concordia para que llegue a ser una realidad el ideal de la penetración pacífica en Marruecos.

(POR TELEGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 30-5'15.

Noticias de Méjico

Desde Nueva York comunican que el general Villa penetró con sus tropas en San Luis de Potosí y se apoderó de la plaza.

Espanoles condenados a muerte

Dicen de París que el Consejo superior de Guerra ha confirmado la sentencia apelada condenando a muerte a los espías españoles, puestos al servicio del enemigo, Llamos y Delac.

La Reina Victoria

Es muy probable que la Corte se traslade durante una temporada a Sevilla, con objeto de que pueda verse la Reina D.ª Victoria.

Buque hundido en aguas españolas

Dicen de El Ferrol que el vapor inglés «Aislavi» fué hundido por un submarino alemán.

Este llevóse al capitán de dicho buque y abandonó al resto de la tripulación. Entre ésta figuran dos españoles.

El «Maria Rosse»

El mismo submarino hundió momentos después al vapor pesquero francés «Maria Rosse».

La tripulación se salvó. Créese que estos buques fuesen los atacados ayer durante el cañoneo que se oyó desde el puerto de Camariñas.

(POR TELÉGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 30-4'15

Una contranota

Dicen de Washington que muy en breve se publicará una contranota de Wilson.

Parece que se sostiene en dicho documento que ahora más que nunca deben los Estados Unidos colocarse del lado de los aliados.

Ministro sin cartera

Entró a formar parte del Gabinete rumano, sin cartera, el gran diplomático Jake Jonoso.

La construcción de buques mercantes en Inglaterra.

El subsecretario de la Marina inglesa ha ordenado que se active en lo posible la construcción de buques mercantes.

La esposa de Lyautey

Marchó anoche para París la esposa del nuevo ministro de la Guerra francés, general Lyautey.

Despidiéronla la esposa del embajador de Francia y otras distinguidas damas de la colonia francesa en esta Corte.

Acudieron también a despedirla muchas damas madrileñas.

Parque destruido

Dicen de Asmerdan que un violento incendio ha destruido casi por completo el parque de artillería alemana de Albenagt.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, con-tado. 75'90 id. fin de mes. 76'00 Amortizable al 4 por 100. 00'00 Idem al 5 por 100. 97'25

Acciones

Banco de España. 453'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 291'00 Azucareras preferentes. 67'75 id. ordinarias. 00'00 id. obligaciones. 00'00

Cambios

París vista (francos). 80'60 Londres vista (libras). 22'28

Anoche, en Lugo-Salón

Cuatro plumazos

«Doña María Coronel» se estrenó anoche en Lugo-Salón. Es una astrakandada más. Gustó. Se aplaudió. Lomía hizo las delicias del público... Poco público en verdad.

Después «Las Codornices». Otro rato de risa y... a cenar. Más tarde un homenaje a Echegaray «El gran Galeoto». Bien, muy bien la compañía de Llopis. Toda ella.

**

Programa para hoy: Tarde, a las seis y media.—«El incierto porvenir». y «La Casa de los Crímenes».

Noche, a las diez en punto.—«Doña María Coronel» y «Las Codornices».

Domingo, a las cinco.—«Mi querido Pepe», comedia en dos actos.

A las 7, gran moda.—«Pido la palabra». Estreno «La casa de Quirós».

A las diez, beneficio del Sr. Llopis.—«El Místico».

BANQUETE POPULAR

La comisión encargada de todo lo relacionado con el banquete a la comisión que fué a Madrid a gestionar la inclusión en la red de los secundarios del ferrocarril Lugo-Ribadeo por Villalba y Mondoñedo, acordó fijar en 8 pesetas el precio de cada cubierto, con objeto de que sea verdaderamente popular.

Al efecto pidió nota del menú a los principales fondistas de la capital y puede asegurarse que será excelente, encargándose de servirlo uno de los principales hoteles de la localidad.

Las listas de inscripción se cierran el jueves día 4 de enero.

EN EL CÍRCULO

La velada de los exploradores

Con una entrada flojita, aunque bastante superior a la que podía esperarse dada la precipitación con que se preparó el festival, celebróse ayer en el Círculo de las Artes la velada organizada a beneficio de los Exploradores.

Manolo Arribas, el pequeño tenor, canta ya con estilo, tiene una potente voz, y si logra conservarla y perfeccionarla, ha de hacer ruido por esos escenarios.

Trini, su hermana, muy pepueñita aún, empieza ya a revelar artista en sus primeros pasos por la vida.

El Sr. Arribas, padre de ambos niños, hizo anoche un monólogo, que gustó.

La orquesta se portó muy bien. La formaban, los Sres. Martí, Junquera, Latorre, Valín y Sánchez, que ejecutaron bonitos números.

Hubo muchos aplausos para todos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

TRASLADO DE MAESTRAS

Están propuestas: Para Manganeses de Lampreana (Zamora), la maestra de Sequeiros (Valdoviño) D.ª Manuela Bueno Barrón.

Para Lampón (Boiro), la maestra de Ares D.ª Luisa Fraga.

Para Valdoviño, la actual maestra de Valle de Oro (Mondoñedo) D.ª Dolores Díaz y Díaz.

Para Germe de Lugo), D.ª Mercedes Quintás, maestra de Cerdido.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

NOMBRAMIENTO DE VOCALES

Han sido nombrados vocales del establecimiento benéfico Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Lugo, los señores siguientes:

D. Pedro Irizar, D. Emilio Tapia, don Luis Rego, D. José Pujol, D. Carlos Pardo Pallín y D. Manuel Vázquez.

Estos dos últimos señores fueron nombrados en turno de libre elección del Ministerio de la Gobernación.

VIDA MILITAR

LICENCIAMIENTO

El «Diario Oficial de la Guerra» publica las instrucciones dictadas para el licenciamiento de los individuos que sirven en los cuerpos de Africa, que terminarán el 10 de enero próximo el tiempo de servicio en filas.

Robo de fósforos en La Coruña

En la fábrica de cerillas de Zaragüeta se ha descubierto un importante robo de fósforos elaborados con la marca de expención.

Atribúyese el hecho a los empleados de la fábrica.

Se ha detenido a un industrial a quien se han ocupado varios paquetes.

El detenido alega que los compró a un individuo a quien no conoce.

Los tarsicios

Con motivo de practicar el ejercicio reglamentario de fin de año, se reunirán el domingo 31 todos los tarsicios de esta capital a las seis de la tarde en la S. I. C. B. a las ocho acompañarán las representaciones de los diversos grupos dependientes de la Sección Adoradora.

En la fiesta encárica tarsiciana predicará el Excmo. y Revmo. Sr. Obispo que se digne presidirla.

El 1.º de Enero celebrarán la comunión en la iglesia de la Soledad a las ocho y media de la mañana.

Seguramente que los hijos de Lugo y los fieles devotos del Angusto Sacramento acompañarán a los tarsicios en este utilísimo ejercicio del año.

LAS AMÉRICAS

Ponen en conocimiento de su numerosa clientela que puede entregar sus libretas hasta el 5 próximo para abonarles el 2 por 100, importe de sus compras, y tener acción a los premios, los cuales se exhiben en nuestro escaparate.

Lugo, 29 diciembre-1916.

Abrales y Compañía.

ECOS

Los Sres. PEDRO ROMERO Y HERMANOS participan a sus clientes que desde el día 15 del corriente hasta el 15 de Enero próximo y con motivo de las operaciones de fin de año, las horas de despacho al público serán solamente de 9 de la mañana a 2 de la tarde.

La «Gaceta» anuncia oposiciones para cubrir 50 plazas de aspirantes a agentes del cuerpo de vigilancia.

Las instancias se admitirán en el plazo de 30 días.

Vacante el cargo de juez municipal de Sarria, la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial acordó proceder a su provisión.

Los aspirantes pueden formular sus pretensiones dentro del plazo de 15 días.

Consultorio GASALLA

PARA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Avenida de Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación)

Lugo

Fué detenido el jueves en la estación del ferrocarril un sujeto que entre las estaciones de Ribadeo y Lugo quiso robar una cartera a un viajero, el cual dió parte a la pareja de escolta de la Guardia civil del tren mixto de las doce de la noche del citado día en que viajaba el denunciante del hecho.

El ratero ingresó en la cárcel de esta ciudad.

La comisión provincial acordó señalar la hora de once del día 17 de enero próximo para la celebración de la segunda subasta del suministro de bagajes en los partidos judiciales de Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Lugo y Monforte, durante el año de 1917, con arreglo a los tipos y condiciones que rigieron en la primera.

A. N.—En la S. I. C. B. Día 30 turno «Corpus Christi» en sufragio de D.ª María Manuela Quiroga (q. e. p. d.) Día 31 «Vigilia de fin de año».

Concurrirá a las once, celebrándose a las doce misa de comunión.

Por disposición del Consejo Supremo se hará colecta para el sepulcro de Pío X (q. s. g. h.)

En sufragio de D. Manuel Iglesias Fernández (q. e. p. d.)

Turnos de S. Tarsicio.

Ejercicios de fin de año a las seis de la tarde

¡Sufre V. porque quiere!

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO



tanjos, al notario de Bermeo (Bilbao), padre de las distinguidas divas Ofelia y Angeles Nieto.

El próximo enero comenzarán a funcionar en El Ferrol y Santiago unas oficinas dependientes de las provinciales de Hacienda.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO. En el principal de la misma informarán

El sorteo de la Lotería llamado vulgarmente de Reyes se celebrará el día 11 de enero, y costará el décimo quince pesetas.

Un periódico de la región dice que circula el rumor de que pronto vendrá a Galicia, una notabilísima compañía de Opereta Italiana, que está actuando ahora en Oporto con éxito formidable.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

El ministro de Hacienda, ha hecho público que las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100 que vencen el 21 de enero, pueden reembolsarse o renovarse al 4 por 100 en un plazo de tres meses.

TODA persona que quiera comprar barato y bueno visite el Gran Saldó, Armañá 3 y 5.

Este mes, regaló de una magnífica manta de lana.

Precios rigurosamente fijos.

Para los días que faltan del año hace Steijón las siguientes predicciones:

Del 29 al 30 pasará por el N. O. y N. de Francia una depresión que producirá lluvias en el Cantábrico, desde donde se propagarán un poco al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El domingo, 31, habrá una depresión en el mar del Norte y otra se formará en el Mediterráneo superior. Mejorará el estado atmosférico de la Península, pues solamente se re-

flejará en el N. y N. E. la acción de dichos centros perturbadores.

PÉRDIDA

La persona que haya hallado o sepa el paradero de un perro perdiguero, color blanco y castaño y cola cortada, que se extravió el día 16 del corriente, se sirva avisar a D. Pedro Rodríguez, calle de la Estación, donde será gratificada.

DE GALICIA

Coruña.

Las obreras huelguistas de la fábrica de cerillas se reunieron y acordaron designar una comisión para que formule las peticiones que han de dirigirse a los propietarios de aquel establecimiento, reuniéndose de nuevo el martes para sancionárselas.

Ferrol.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Saustía Paz Piñeiro, hija del segundo condestable graduado D. José Paz Polo, para el segundo contramaestre D. Santos Díaz López, embarcado en el acorazado «Alfonso XIII».

Orense.

Se está viendo en Orense el juicio oral de la causa por disparo, procedente del Juzgado de Bande, en donde se instruyó el sumario por asesinato frustrado en la persona del señor cura párroco de Vereá D. Andrés Nogueira Fós, contra el procesado Constantino Iglesias Feijóo. Es ponente el señor presidente; acusador público el señor fiscal; declaran 42 testigos, y figuran como procuradores los Sres. Rodríguez Cobalás y Rodríguez Conde; es defensor el Sr. Sabucedo.

Pontevedra.

Ha sido creada en la parroquia de Bugarín una cartería por la Dirección general de Correos y nombrado para el desempeño de la misma D. Francisco Meda.

Ha cesado en el desempeño de su cargo el digno presidente de esta Audiencia provincial D. Germán Arias.

En breve se posesionará de dicho puesto el Sr. Pintos Reino.

Durante el mes actual los ingresos de Loterías en esta provincia ascendieron a 176.000 pesetas.

Vigo.

El alcalde Sr. Conde, envió un telegrama al

diputado Sr. Izáiz, rogándole que se interese en la mejora de las comunicaciones ferroviarias con Galicia, que se convierta el tren correo en expreso desde Madrid a León con objeto de reducir el tiempo de recorrido, que se utilice la vía Medina-Zamora-Astorga en las comunicaciones con nuestra región y que figure en coche cama en el correo que llega a esta provincia.

Estuvo a punto de ocurrir una desgracia en el barrio del Arsenal.

Jugaba en una de las rampas el niño de tres años de edad, José Rodríguez, hijo de Francisco Rodríguez, que habita en el Canceiro.

El niño se cayó al mar y aunque en aquel sitio había mucha profundidad, seguramente hubiera perecido ahogado a no ser por la intervención del también niño de once años, Eugenio Ortega que se lanzó al agua y recogió al pequeño José, salvándolo.

¡ATENCIÓN!

Todo el mundo está conforme y el dudarlo es tontería pues prevalece el informe de toda la mayoría que dice: NO HAY SASTRERÍA desde el Polo al Ecuador en la que hagan mejor ni aun siquiera comparable traje, abrigo, impermeable, cual BALBAS. PLAZA MAYOR

CURIOSIDADES

Las botas hablan

Un doctor alemán pretende haber descubierto en el calzado un lenguaje tan elocuente como el de las flores.

Díme qué calzado llevas—viene a decir el mochaes doctor, y te diré qué clase de persona eres.

He aquí algunas de las observaciones:

Talones y suelas gastadas por igual indican a un hombre enérgico,

laborioso; espeso modelo, y si es mujer, madre admirable.

Más usado por la parte exterior denota tendencia a fantásticas aventuras, espíritu ardiente, bizarro.

La mitad de la suela desgastada demuestra en el hombre debilidad de carácter, y en la mujer modesta.

La modestia es el fuerte, o por lo menos el contrafuerte de sus señores es «calsología».

«Las botas—dice el doctor—hablan».

¡Ya lo creó y hasta, se ríen!

He aquí otras observaciones que nos parecen complementarias, y por nuestra cuenta:

Las botas empolvadas indican que se ha caminado mucho y fuera de la población.

Si se advirtiesen en ellas señales de tinta, prueban que su dueño es amigo de cubrir las apariencias y el mal estado de sus botas.

Botas con agujeros significa que si llueve el agua puede entrar a su gusto.

Y por último, y esta es nuestra más profunda observación, que cuando veáis que alguien va con las botas rotas, quiere decir que, o que es un abandonado, o que no tiene dinero para comprar otras nuevas.

Manuel Núñez Varela SASTRE

Participa a su numerosa clientela que muy en breve se trasladará de la calle de Palacio, n.º 10, a la plaza de Santo Domingo, n.º 7 (al lado del Registro de la Propiedad).

un cuento

“STABAT MATER,”

El hecho histórico que vamos a narrar, remóntase a fines del siglo XIII, época en que las contiendas de los güelfos, partidarios del Papa, y los gibelinos, partidarios del emperador de Alemania, ensangrentaban las repúblicas italianas.

Era una espléndida tarde. Atraí-

VENTA DE UNA CASA

En la Carretera de la Coruña se vende la número 45, de nueva construcción, con huerta y agua potable; en el número 61 de la misma vecindad informarán.

das por la fama de aparatosa fiesta, turbas numerosas venidas de Friesele, San Miniato y pueblos ribereños del Arno habían acudido a la ciudad de las flores y las artes, y se derramaban con bulliciosa alegría por las calles alfombradas de retama y hojas de rosa.

Los balcones florentinos ostentaban ricos tisúes, o blancos paños de seda roja, azul y blanca, recamados de guirnaldas. Las campanas de Santa María volteaban, arrojaron sonoras notas sobre un alborotado mar de penachos, plumas y banderas.

En uno de los lados de la mármorea plaza de la Anunziata, alzabase, a grande altura, un espacioso tablado en el cual hermosísimas damas y bizarros caballeros bromeaban y reían, aguardando la fastuosa procesión que por allí debía desfilar.

De las damas en aquel estrado reunidas, ninguna tan bella como Irene, y de los caballeros ninguno tan galanteador como Jacopone de Todi, el melifluido poeta que poseía el secreto de enternecer y embelesar con sus versos armoniosos.

Jacopone, noble por su extirpe, artista por su inspiración, letrado por sus estudios, se había hecho ilustre en Florencia por estas cualidades, pero aun más por su purísimo y ardiente amor a la gentil Irene, que con igual apasionamiento le correspondía. Era ya cosa averiguada en la ciudad, que no comparaba en público Irene, sin que al momento se presentase Jacopone; ni publicaba Jacopone poesía que en ella no estuviese mil veces contenido el nombre de Irene.

No es de admirar, pues, que en la tarde a que nos referimos, rayase en arrebatos de delirio la alegría de Jacopone por el placer de estar sentado al lado de su amada, mientras durase la función que tanto gentío había congregado.

Y la función llevaba trazas de

E. PARDO DE ANDRADE

Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.
Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.
No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR RAMIREZ
Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.
Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas
Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

Compañía del Pacifico

SAIAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Punt, Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacifico hasta el Caílo.—Próximas salidas:

Línea de América del Sur
Vapor ORTEGA el día 27 de Diciembre Ptas. 224'60
Vapor VICTORIA el día 11 de Diciembre Ptas. 953'50 (Incluidos impuestos)
Vapor Ptas. 222'10

Línea de Francia e Inglaterra
Vapor OKITA el día 8 de Diciembre.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.—Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banca cénica y todos los adelantos.
Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcarán en la Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son acomodadas al estilo del país.

Agentes generales **Sobrinos de José Pastor.** Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, número 12.
Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, número 1.

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS

Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.
Depósito de los afamados vinos del Rivero.
Abraides y Comp.ª—8, Reina, 8

GALLETAS

—DE—
LA DULCE ALIANZA
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.—SARRIA

Selectos Chocolates Branderiz

Enrique Branderiz y Ca.
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

NAVARRRO Y LOPEZ PINTORES

VENTAS AL POR MENOR
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple.
Empapelado en habitaciones; huecos lacnadas, frisos, rótulos, etc., etc.
Precios económicos.
Garantía en todos los trabajos.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

¿Queréis conservar la salud...?

VIGOR Usad los trajes de punto interiores marca **VIGOR DR. ROBBER'S** aprobados por la ACADEMIA DE HIGIENE.
PATENTE NUM. 59.216
Unico depositario en esta población: CAMISERIA MODERNA de **JOSÉ FERNÁNDEZ GONZÁLEZ**
7, REINA, 7.—LUGO.

C. G. Trasatlantique

Paquetes correos franceses a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz
El 23 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido **LA NAVARRE**
PARA HABANA PARA VERACRUZ
Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10

Línea de Nueva York
El 26 de Octubre soldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor, **CAROLINE**
Se venden billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.
Se venden a postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facturan en primera y segunda clase.
Para informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Nelson-Lines

Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas de LA CORUÑA

Vapor rápido HIGHLAND PIPER	el día 17 de Diciembre.	Precio en tercera clase, incluidos impuestos.	Ptas. 224'60
Vapor rápido HIGHLAND SCOT	el día 24 de Diciembre.	Precio de de intermedia.	Ptas. 439'50

En primera clase (tres categorías) a precios económicos.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida. Para más informes,
NICANDRO FARIÑA, Consignatario. Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Oficina Técnica

MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACIÓN CIVIL
Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones
Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1.

Director-Gerente: **D. FERNANDO M. DOÍZTUA,** Ingeniero
CASTILLO, 10 Y 12

prolongarse mucho según tardaba en comenzar, no sin gran contentamiento de Jacopone y de los demás caballeros que con él se hallaban en el tablado departiendo galantemente con la multitud de hermosas damas que en él tenían asieuto.

Por fin, tras larga espera, oyóse el estridente clamoreo de lejanas trompetas. El populacho que invadía la plaza se estremeció con sacudidas de tempestuoso oleaje. Sorda gritería se esparció por el aire. A los pocos minutos asomaron los «gonfaloneri» por una de las avenidas de la plaza, con sus bordadas dalmáticas y sus estandartes desplegados al aire.

El séquito empezó a avanzar entre los rúmoreos de la muchedumbre. Las damas vestidas de brocateles, ataviadas de joyas y resplandecientes de hermosura, se reclinaban en los adamascados balcones y ventanas entre lujosos y alegres caballeros.

Cada vez que en la esquina aparecía un nuevo grupo, estallaba formidable «¡Viva!» seguido de estrepitoso aplauso. Los sonos de las campanas, de las músicas y los vítores vibraban confundidos en armoniosa orgía. En el desfilar de los grupos, llegó uno de niños, representando los doce meses del año. Decíase que para formarlos se habían escogido las muchachas más lindas de Florencia y sus contornos; así es que, al aproximarse, produjo un movimiento de viva curiosidad entre los espectadores encaramados en el tablado. Los que estaban detrás, se levantaron sobre la punta de los pies en equilibrio inestable; los que estaban en primera fila se apiñaron avanzando sus pechos por encima de la baranda para no perder un solo detalle del espectáculo.

De repente y cuando mayor era la expectación, el tablado se balanceó. Al balanceo siguió horrible crujido. Un clamoreo feroz, inmenso, un grito de naufragio, un alarido de desesperación y angustia lanzado a un tiempo por millares de bocas hendió el espacio. Con fragor de trueno y rapidez de avalancha el tablado se derrumbó, arrastrando un torbe-

lino de gasas, flores, joyas y damascos.

Imposible describir el tumulto. Cesaron de clamorear las trompetas; se disipó la procesión; pueblo y soldados, precipitándose al lugar de la catástrofe, empezaron a separar con ardor el enorme peso bajo el cual se retorcia en agonía, lívidos, desgarrados, sangrientos, aquellos caballeros y damas, pocos segundos antes tan regocijados y tan ricamente prendidos.

Los ayes de los heridos y los lamentos del pueblo no cesaban un instante. De pronto, entre el montón de maderos, se vio surgir un joven desgreñado, lleno de sangre, llevando en sus brazos una dama, hermosa aún en su rigidez cadavérica. «¡Jacopone!» — «¡Irene!» — gritó la multitud con expresión de doloroso horror. Efectivamente, era Jacopone que se levantaba con el cuerpo inánime de su adorada, y, enloquecido, echaba a correr con ella en brazos por las calles de Florencia, como si quisiese impedir que la muerte se la robase.

Algún tiempo después el gentil mancebo, el inspirado poeta, el apasionado caballero, vestido con la gruesa estameña de los frailes menores de San Francisco, lloraba acerbamente en el retiro de una celda y se maceraba el cuerpo con rigurosa penitencia. Allí convirtió el pensamiento a las regiones donde había volado el alma pura de sus amores, desbordaba las ansias de su corazón en ardientísimas preces, y el inmenso dolor que le roía en cánticos y suspiros.

Una noche, llorando en un rincón del templo, fijóse en una imagen de la Dolorosa que le miraba con ojos tristes, como queriendo decir: «Oh, tú, que recorres senda de penas, contéplame, y juzga si hay dolor igual a mi dolor.»

Aquella mirada angustiosa de la Virgen penetró como aguda espada en el corazón de Jacopone. Poseído de fiebre, entró el pobre fraile en su celda, y con lágrimas en los ojos y

sollozos en la garganta, se puso a escribir. Y escribió el himno del dolor, la nota más patética que lanzara su inspiración, aquella poesía que se canta gimiendo, porque lleva explosiones de besos y lluvia de lágrimas en cada uno de sus versos, el STABAT MATER.

Pedro Huguet Campaña.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo



FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pallares, 9, Droguería y Cooperativa Cívico Militar.



¡Hemorroides! ¡Estreñimiento!

Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguinolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.

Habitual y sus consecuencias (Afecciones de Estómago, Hígado e Intestinos) se combaten maravillosamente usando las renombradas Píldoras Zehcnas puramente vegetales, laxante económico, cómodo, pues no exige cambiar de alimento—pudiendo tomarse cuando éstos, y de eficaces efectos no igualados.—Caja 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20. — Coruña
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo 5
y principales Farmacias y Droguerías.



Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 6
Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias
- Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º -

Clínica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta
Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.
Consulta de diez a una.
PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.
Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15
Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

H. MANSO

Médico - Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5 2

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido HOELANDIA el 17 de Diciembre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.— Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,

Raimundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Patentes de invención e introducción

DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES

FRANCISCO ELZABURU

(En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza.

Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.

Agentes en todas las capitales del mundo

¡Enfermedades Secretas!

Curación rápida y radical con los específicos ZEHCNAS

EXITO ASOMBROSO

Hemorrhagia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.—Se curan siempre, sin el más leve complicación, con la Inyección antihemorrhagica ZEHCNAS.—Frasco, tres pesetas.
Avariosis (Sífilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc. etc.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS.—Frasco, cinco pesetas.
Sarna.—Se cura en tres días sin tener a reproducción, con la Pomada Antipruriginosa ZEHCNAS.—Frasco, 1 peseta.
Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.
Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:
Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5
y principales Farmacias y Droguerías

PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

EL CARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTICIDAL, ANTIGAS, ANTIDIARREA.
20 Dosis con las indicaciones que van en el prospecto.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.